

要闻

青田县温溪镇联合周边三乡组团发展的启示——中心镇的辐射力,怎么来

调查与思考

■ 本报记者 夏丹
通讯员 朱亮羽 叶芷彤 章晨阳

缩小“三大差距”，浙江今年再出工作新抓手——新一批省级中心镇。今年以来，浙江先后发布了两批省级中心镇名单。中心镇，之所以能成为“中心”，辐射力成为衡量的关键因素。

位于浙西南的青田县温溪镇，正是今年首批入选的省级中心镇之一。2022年，在全省乡镇数量最多的青田县鼓励乡镇组团发展时，温溪镇便联合周边的贵岙乡、吴坑乡、小舟山乡三个薄弱乡，组成“大镇带小乡”的温溪组团。经过几年的磨合探索，今年“一镇三乡”组成的温溪组团管委会，实现了人、事、财的充分融合，携手探索共富之路。

中心镇如何提升辐射力，如何有效辐射周边乡镇？融合发展中最关键的“人”怎么合？温溪组团的探索或能给我们启发。

“联强”与“带弱”

强强联合，是以往盛行的发展模式。但对于当下中心镇而言，它的使命不仅在“联强”，更有意义的在于“带弱”。

在新模式下，中心镇自身经济实力强是首要要素。“中心”实力强，才有能力辐射周边乡镇。

温溪镇正是这样一个存在：因毗邻温州，深受温州产业辐射带动影响，早已形成以工业为主导的发展格局。像其境内的青山钢铁，是世界500强企业青山控股的子公司，本世纪初就已扎根温溪。而当地土生土长的意尔康皮鞋，则早在上世纪90年代初就已成立。在青山钢铁、意尔康等大型龙头企业的带领下，温溪镇形成了鲜明的工业重镇特色。2024年，温溪镇规模以上工业产值突破255亿元，是名副其实的丽水市工业第一大镇。

“中心镇要够强，产业是基石。产业哪里来，靠抓大项目。”青田县常委、温溪组团管委会书记刘骅坦言。

因此，组团后，温溪迅速统筹“一镇三乡”的精干力量，组建了7个重点项目攻坚专班，主攻大项目招引。

走在温溪片区的山山水水、沟沟坎坎里，记者发现，山坳之中处处吊机耸立。

在青山钢铁总部不远处，总投资约52亿元的瑞浦科技高端特种材料项目，已破土动工。项目占地近800亩，是浙江省制造业重大项目、浙江省扩大有效投资“千项万亿”工程。

“我们计划分两期建设，一期重点发展民用耐蚀合金和精密合金，兼顾高温合金；二期重点发展航空航天、核电等领域高端合金。”该项目相关负责人介绍，投产后将推动本地不锈钢产品向高品质软磁不锈钢等特种金属材料、中高端不锈钢制品升级。据了解，一期建成投产后，预计年新增产值超100亿元、税收超4亿元。

而在温溪西南部的山坳之中，全球特种钢新材料项目已初具雏形。以该项目为载体，温溪将打造一个具有全球竞争力的特种钢精品制造和深加工基地，重点研发生产医疗器械、模具、能源化工和汽车用等高端特种钢产品。

不单招引硬核的高技术、高成长性、高附加值的“三高”项目，温溪组团还瞄准先进制造业生态招引项目。

顶着炎炎烈日，小舟乡常务副乡长章定云，又一次跑到总投资10亿元的华侨技工学校建设现场看进展。除了原有乡里的职务，章定云还是这个项目的专班负责人。

高高耸立的施工塔架下，一幢幢建筑物好似在拔节生长。“明年9月开学，首批7个专业，如高端新材料、休闲时尚产业等，都是我们温溪主导产业相关的专业，师生规模预计有5000人哩。”穿透眼前在建的建筑群，章定云仿佛看到开学时的盛况。

他告诉记者，后期学校还将开设订单班，本地企业需要什么样的人才就开设什么样的班，另外还将服务于华侨的技能培训需求，比如开设西式烹饪课等。

截至目前，组团后的温溪已成功招引落地全球特种钢新材料项目、镍基合金新材料项目等多个10亿元以上的重大产业项目，推动主导产业提档升级。

更具深远意义的事情在发生——“相较于温溪鲜明而厚实的工业家底，三乡均为农业乡。天然的发展极差，恰好成为彼此亲密合作的基础。”浙江省发展规划研究院城镇发展研究所城乡融合研究室副主任方康恒认为，“这使得组团可以作为一个整体共同谋划发展。从自身实际出发，‘一镇三乡’



疑问

- 中心镇如何有效辐射周边乡镇，如何有效缩小彼此间的差距？

调查

- 中心镇干部：中心镇怎样更强？
- 团组乡干部：组团乡如何融入中心镇发展？中心镇发展能不能带动组团乡发展？
- 智库专家：温溪组团发展模式的可复制性在哪些方面？

思考

- 对中心镇来说，强镇的发展离不开空间的支撑。联合周边乡镇组团发展，中心镇可以打开更大的发展空间。
- 对周边乡镇来说，可以打开全新的思路，找到特色路径，最终在差异化定位中实现区域发展。
- 从乡镇这个最具活力的基层单位、最小的发展细胞入手，破解发展不均衡的难题。一个个中心镇辐射周边乡镇，推动缩小乡镇区域内的差距。

制图：潘泓璇

有了各自清晰的发展定位，各得其所。”

的确，就在温溪镇铆足劲抓项目抓工业的同时，三乡也在组团发展过程中找到了今后的出路：离温溪镇最近的贵岙乡体育设施完善，发展体旅融合产业；有一定民宿基础的吴坑乡发展高山康养产业；而小舟山乡则发展花海经济、稻鱼文化。

“球进了！”这个盛夏，一场嗨翻青田的足球联赛在贵岙乡的足球场举行，青田县的20支球队正在这里角逐冠军。“除了足球场，贵岙还有篮球场、羽毛球馆、游泳馆，像现在暑假正是游客最多的时候。”温溪组团管委会副主任、贵岙乡党委书记李怡乐说。

如今，温溪组团共同打造了一张四时“乐活山居图”：春天到小舟山看油菜花，四五月开犁，品尝稻鱼；6至9月到贵岙享受亲子游；10月乐享吴坑的康养季。

“一家独美”与“各美其美”

中心镇的辐射力，体现在组团发展的实绩能真正惠及大家。中心镇发展得好，不是中心镇“一家独美”，而是和其辐射的乡镇“各美其美”。

如何“各美其美”，让薄弱乡共享组团发展的成果，温溪组团抓牢三件事：三乡老百姓的心头所盼、增强强村公司造血能力和组团向上争取要素。

刘骅向记者展示了一张特殊的照片：那还是组团之前，一段连接温溪和贵岙的公路，温溪镇这边是柏油路，贵岙乡那边是水泥路。“当初走到这里，被这咫尺之间的泾渭分明深深震撼，并暗下决心，一定要改变这样的现状。”他说。

怎么改变？温溪组团一举打破原有行政区划带来的空间、资金等阻隔，集中财力办大事。“在上级支持下，我们‘一镇三乡’的财权进行了合并，同时，大家一致决定民生补短板项目多投一点、投快一点。”刘骅说。

今年6月初，位于交界处的温溪—贵岙大桥正式通车。“别看这民心桥只有62米长、15米宽，但总投资超千万，对贵岙这样的薄弱乡，无疑是天文数字。”李怡乐感慨。如今，贵岙乡的村民前往温溪镇，几步路就过去了，再也不用绕行近15分钟车程的乡村小道。

除此之外，吴坑乡集中供水水源金叶水库及配套工程、小舟山乡引水工程、贵岙乡28兆瓦农光互补光伏电站工程等一批三乡过去想谋而不敢谋、想建而建不成的民生项目纷纷建成。

财权合并后的头一年，即2024年，温溪组团本级固定资产投资总额达到3.5亿元，较上年增长36.6%，增速创近三年新高，有效满足山区群众生产生活需求。“今年我们努力争取40%的增长。”刘骅说。

今年，丽水市在青田举办了一场共富主题的现场会。“我们特地把现场会

地址选在了当初泾渭分明的路的连接处。现在这条路已经是清一色的柏油路了。”刘骅说。

除了补齐民生攸关的基础设施短板，温溪组团还将集中力量办大事的机制复制到做大集体实体经济上，以此壮大三乡自我造血能力。

负责这项工作的李怡乐，娓娓道出事情的来龙去脉：组团之前，三乡的强村公司造血能力十分薄弱，一年利润加起来不到200万元。村集体经济不强，又在很大程度上制约了乡村发展和村民增收。

瞄准这一现状，2022年，“一镇三乡”内的49个自然村，一起入股成立了能级更高的组团强村公司。公司成立后，依托温溪镇工业资源丰富、投资项目较多的优势，成功入股厂房屋顶光伏发电联建等消薄项目。

几年下来，组团强村公司实力猛增。去年，组团强村公司实现利润1850万元，村集体经济收入3124万元，带动组团内村总收入百万元以上的村占比、经营性收入50万元以上村占比分别达到74%和92.6%。

“像贵岙乡的强村公司，组团前年收入几万元。组团后，去年一年分红就有200多万元，光入股意尔康屋顶光伏这一项，一年就有33万元分红。”李怡乐说。

去年，一镇与三乡的村集体经济收入倍差，由组团前的4.35缩小至2.36。趁势而上，今年组团又立下新目标：所有行政村经营性收入都要达到50万元，收入倍差进一步缩小。

组团力量大，三乡上下深有体会。一位乡干部告诉记者：“以前想讨个5万元都难，即便讨来了，5万元能干啥？”李怡乐也感慨：“以前单打独斗争取资金，能要一点是一点。”

去年，温溪组团成功申请到了省里的共富基金2000万元，用于组团内5个村的发展，每个村400万元。不但如此，温溪组团还申请到了省农发行政策性金融授信12.5亿元，将推动三乡的发展。“现在我们不缺资金，缺的是好项目和要素资源。”李怡乐说。

有了资金支持，三乡的格局越打越开。“从前不敢想不敢谋的事情敢想敢谋了。”李怡乐告诉记者，好比贵岙乡的叶坑和后山两个村之间路不通，两个村都要先到乡里，然后才能到达彼此。

“路畅通了，人员、资源才能更好地流动起来。”她说。

用项目激发干事创业热情

盛夏午时，蝉鸣燥热，温溪镇政府食堂里，几张大圆桌上很快就围满了人，忙活了一上午的乡镇干部们，陆续回来吃饭、歇口气。由于“一镇三乡”

杭州海关出台10项措施支持义乌深化国际贸易综合改革

本报讯（记者 拜喆 周 何贤君 共享联盟·义乌 吴峰宇 通讯员 俞晶）为助力义乌市深化国际贸易综合改革，7月28日，经海关总署批复同意，杭州海关对外发布10项支持服务措施，涵盖贸易业态创新、监管模式优化、物流通道畅通等多个领域。

“近年来，市场采购贸易方式迅速发展，特别是在复杂的国际形势下，起到了稳住外贸基本盘的作用。”义乌海关有关负责人介绍，第一条措施中提到的市场采购出口化妆品采购地申报检验，近期将会落地。这项改革瞄准当前市场采购出口化妆品因来自不同产地，出口申报检验需要在各自产地进行的痛点，改革后，企业可以直接在采购地申报检验，也就是集中向义乌海关申报检验，便利市场采购化妆品出口。

义乌是全球小商品的集散中心，在上一轮国际贸易综合改革中，义乌成功在全国率先落地市场采购贸易方式。而此次10项措施中的第一条，就锁定“深化市场采购贸易方式”，提出要推动完善市场采购贸易改革，支持其适应数字化和多业态融合趋势，鼓励实施组货人制度，试

浙江启动示范培训 培养专业新能源汽修人才

本报讯（通讯员 金钧 马记者 蒋欣如）为破解新能源汽车产业高速发展与专业维保人才短缺结构性矛盾，省人力资源和社会保障厅、省总工会近日联合发文，启动全省新能源汽车产业发展与前沿技术、新能源汽车电子电气系统架构、新能源汽车动力电池系统检测与维修、新能源汽车驱动电机系统检测与维修、新能源汽车充电系统检测与维修、新能源汽车故障诊断与综合维修案例分析等。

浙江新能源汽车产业发展势头强劲。数据显示，1至5月，全省新能源汽车产量达41.1万辆，同比增长50.4%。但产业繁荣伴随着新能源汽车维修领域的人才空缺，此次示范培训正是我省针对这一瓶颈的精准施策。

培训面向省内从事新能源汽车检测与维修相关工作的人员，覆盖汽车维修企业技术人员、售后服务人员、新学员培训期间到课率、学习交流情况，还可为符合条件的学员认定继续教育学时。

解锁博物馆新玩法



7月29日，浙江省博物馆之江馆区人文探索体验馆在经历了两个月的闭馆升级后焕然上线。人文探索体验馆以“趣浙里玩”为主题，以“浙地文化+”为主打内容，推出了许多“新玩法”。图为在“建筑密码本”体验空间，观众戴上MR头显设备，在虚拟与现实交融的空间中“拼搭”建筑。

本报记者 徐文迪 实习生 姚昱辰 李函格 摄

浙江省省管干部任前公示通告

经研究，决定对吴华丁同志予以任前公示，征求广大干部、群众的意见。现就有关事项通知如下：

1、受理方式 在公示期限内，任何单位和个人均可通过来信、来电、网络等形式，向省委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。

反映问题应实事求是，内容具体详细，并提供反映人真实姓名、联系方式以便查核反馈。对线索不清的匿名举报，将不予受理。省委组织部将严格遵守工作纪律，履行保密义务。

2、公示时间 从7月28日起到8月

省管干部任前公示名单

吴华丁，男，汉族，1975年7月生，在职大学，中共党员，现任临海市

委书记、一级调研员，拟任设区市党委常委。